

自制高校目录 报哪心中有数

一考生父亲一月前已开始搜集高校信息

结束了近20天等待成绩的煎熬,24日,济阳姑娘石明学拿到了自己的高考成绩。发挥正常,理科676分。

从现在到7月5日报考志愿,济阳姑娘石明学和父母迎来了新一轮的考验。到底选择哪个城市,报考哪所高校什么专业,已经成为一段时间以来整个家庭话题的焦点。

本报见习记者 许亚薇 本报记者 王光营

1 父亲自制院校“录取分数明细本”

高校名、专业名称、招生计划、招生年份、最低分、最高分、排名……分类分栏,小石家自制的院校“录取分数明细本”上,密密麻麻写满了数字,这是石明学一家一个月来的劳动成果。

25日上午10点半,在济南市高考咨询会现场,石明学的母亲有些劳累,一个人坐在地上翻看手里的本子。石妈妈说,一家人从济阳赶来,早上6点多就出发了。

与大多数家长略显盲目的咨询不同,小石一家做足了功课。“已经准备有一个月了,每天晚上还用业余时间在网上查资

料。”父亲石兴会笑着说。

这个父亲可以不看资料就马上说出几所预备报考高校的分数线、优势专业。“明细本”上,除了院校基本信息,最显眼的是用红色签字笔写下的省内排名。“先找到各个学校的最低录取分数,然后参照每年出分后的分数排名,全是自己查的。”对于自己的劳动成果,石兴会很满意。

在石明学的父母看来,省内排名的分量更加重要。“科学报考”4个字用在石明学一家身上再合适不过。



石明学一家人自制的“录取分数明细本”。
本报见习记者 许亚薇 摄

3 学校优先还是专业优先,这是个问题

问起小石有什么爱好,喜欢什么专业,小石的母亲低下头不太好意思,“从小学习很刻苦,都没什么爱好。”而小石也很内向。问起想学习什么专业,小石微微笑了一下,没有说话。

“她没有太多想法,只能我们帮着定。”石兴会说,现在的孩子对专业还没有什么概念,还需要大人帮着决定。小石的父母在选择学校和专业方面,有自己的想法。小石父母偏向于让小石去北京和上海读书,其他大城市也可以考虑,为了以后有更多发展机会。

“北京、上海可选择的学校如果

不太多,也会报考其他城市的院校。”石兴会说。

在专业的选择上,小石的父母表现得冷静,明确表示不报考师范类,不报考近年来热门的金融,不报考小石不擅长也没兴趣的计算机。

在城市,学校还有专业三方面的选择上,小石一家更偏向于先选城市和学校。“如果可以,想先选个好学校,等入学后认真读书,一年后转专业。”小石母亲说。

离开高招会时,小石一家依然没有决定最终的报考顺序,“学校差不多就这些,回去还要继续研究。”小石的母亲笑着说。

2 顶尖学校去不了,重点本科不好挑

小石家的院校“录取分数明细本”里,收集了中央财经大学、上海交通大学、同济大学、武汉大学、西安交通大学、厦门大学、北京理工大学等十余所高校三年来的录取分数及录取名次,历年来的录取名次和各学校的优势专业用红笔做了标记。

“去年最低分是1300多名,女儿考了1500多名,估计很悬。”小石的母亲指着同济大学去年的招生分数和名次说。

在小石一家看来,去北大清华这些学校肯定没戏了,如何在其他重点本科

中选择一所满意大学,颇有些头疼。

经过认真分析,目前,符合小石分数、排名,又最有希望被录取的学校是西安交通大学和北京理工大学。“去年的录取名次与她今年的名次最接近,录取希望比较大。”石兴会说。

说到厦门大学和武汉大学,小石的母亲有些犹豫,通过整理的各专业录取排名,这两个学校去年在我省招生名次在2000名到3000名之间。“报这些学校有些亏。”小石母亲表示,同时也害怕今年的分数和名次会有所上涨。

同桌姐妹花,一个695一个688

莱州一中两文科生高三互助,一起考出理想成绩

本报记者 王晏坤

高考成绩公布后,有一个“神话”在莱州一中传开。高三29班的马霄楠考了裸分695分,同桌郭佳佩以688分的成绩紧随其后。在老师眼里,两学生的成绩即在情理之中,也在意料之外。

在莱州一中提到马霄楠,可谓无人不知,除了学习好之外,她还连续三年担任学校学生会主席,在高一、高二时多次举办活动或带队外出比赛。

对于高考成绩,她和周围人并没有感到意外。“我算是发挥正常。”马霄楠说。早在年初她就成为北京大学2014年中学校长实名推荐制候选人。

对于担任学生会主席一职和外

出参加比赛,很多人可能认为会耽误学习,但马霄楠则觉得,出去参加比赛会开拓自己的思路。

马霄楠的家长管得不算严,她说,从小受到家长的干预很少,家长会给她足够的独立空间。

谈到同桌郭佳佩,马霄楠直言高三这一年让两人成了好友,因为比郭佳佩大两岁,所以平时两人像姐妹一样。因为马霄楠年龄要大于同班同学一两岁,平时也显得大气稳重,大家都亲切地称呼她“老马”。

在莱州一中,郭佳佩也是一个名声“响当当”的女生。3月中下旬,她因身体原因做了手术,但仅在家休息了四天,就忍着刀口的疼痛重回教室。

郭佳佩在刚分班时成绩并不理想,不过在与马霄楠同桌后,两人经常一起研究探讨学习问题,郭佳佩的成绩也在不断提升。郭佳佩能考得688分的成绩,是大家都没有想到的,有老师说,她就像一匹“黑马”杀出来了。

同桌的日子里,两人业余时间很少,课余时间大多用来讨论难懂的题目,这个过程也培养了两人的感情。两人中有人生病时,另一人会帮忙把每节课内容清晰地记录下来。“回来之后再互相补课,这些事也是心照不宣的,不用特意交代。”郭佳佩说。

至于两人是否会报同一所大学,马霄楠说每人都有自己的理想,在收到录取通知书之前,一切都是未知数。



左为郭佳佩右为马霄楠。(资料片)